

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Сить Лумина
«Ассоциативно-вербальное поле «одиночество» как фрагмент русской
языковой картины мира: лингвокогнитивный аспект»,
подготовленной к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки
народов России

Диссертационное исследование Сить Лумина посвящено лингвокогнитивному исследованию ассоциативно-вербального поля «Одиночество» как фрагмента русской языковой картины мира.

Актуальность исследования обусловлена, во-первых, включенностью выбранной темы в проблематику одного из ведущих направлений современной научной парадигмы – лингвокогнитологии; во-вторых, тем, что стереотипное представление об одиночестве присутствует в любой лингвокультуре, являясь универсалией, но в то же время имеет национально-специфические черты в конкретной языковой картине мира, что требует детального изучения; в-третьих, исследование «одиночества» как фрагмента языковой картины мира актуально в лингвосоциокультурном аспекте.

Выполненное исследование отличается **научной новизной и теоретической значимостью**. **Научная новизна исследования** заключается: во-первых, в комплексном изучении репрезентации совокупности знаний об одиночестве: в выделении когнитивных признаков исследуемого понятия, изучении актуализации этих признаков в языковом сознании и дискурсе, выявлении лингвокультурологического потенциала ассоциатов носителей русского языка; во-вторых, в когнитивно-фреймовом подходе к анализу языкового материала для выявления схематизированного закрепления стереотипных представлений в сознании и памяти членов лингвокультурного сообщества.

Теоретическая значимость исследования видится в возможности использования предложенного подхода при анализе других фрагментов русской языковой картины мира; в интегративном подходе к материалу исследования, предполагающем использование результатов психолингвистического эксперимента, лексикографических источников, корпусных данных и источников интернет-пространства.

Исследование Сить Лумина базируется на солидной теоретической базе, основу которой составляют труды по когнитивной лингвистике и лингвокультурологии; исследования по изучению языковой картины мира; работы по исследованию ассоциативно-вербальной сети; психолингвистические исследования языкового сознания; труды в области изучения полевого подхода в лингвистике.

Сить Лумин не боится обращаться к спорным вопросам лингвистики, обосновывает свою собственную позицию по всем затрагиваемым проблемам. Импонирует интердисциплинарный характер диссертационного исследования, использование методов психолингвистики, когнитивной лингвистики, традиционной семантики. Список используемой научной литературы насчитывает 190 позиций, использованы 30 словарей.

Диссертант разработал новый подход к изучению ассоциативно-вербального поля как фрагмента языковой картины мира и языкового сознания с применением когнитивно-дискурсивного метода исследования. Сить Лумин предложил

собственную методику анализа ассоциативно-вербального поля, полученного в ходе проведенного свободного ассоциативного цепочечного эксперимента со 115 информантами, состоящую из трех этапов: тематизация ассоциативных представлений, стереотипизация когнитивных представлений и фреймирование данных. Это позволило более полно выявить стереотипное представление об одиночестве и одиноком человеке в русской языковой картине мира.

В диссертационном исследовании выявлены концептуальное ядерное совпадение определений лексикографических источников и рефлексивных высказываний русских интернет-пользователей и высокая степень объективизации, устойчивости и универсальности стереотипных представлений об этих понятиях. В структуре фрейма «одиноким человеком» выделены девять слотов и их терминалы, отнесенные к трем сферам жизни одинокого человека: физиологической сфере, внутренней сфере человека и внешней по отношению к субъекту сфере. Схематизация структуры данного фрейма позволила представить личностные характеристики субъекта в состоянии одиночества на уровне языковой системы, языкового сознания и дискурса. Доказано, что разработанная фреймовая модель ассоциативно-вербального поля «Одиночество», репрезентирующая фрагмент русской языковой картины мира, представляет собой инвариантную когнитивную структуру, допускающую вариативное наполнение слотов в зависимости от ситуативно-контекстуальной реализации в различных типах дискурса, а также личностных характеристик субъекта-носителя языка.

Считаю, что цель, поставленная в работе, достигнута, задачи выполнены, гипотеза и положения, выносимые на защиту, доказаны.

Результаты исследования прошли апробацию в докладах на 6 научных конференциях. Основные положения и результаты диссертационного исследования отражены в 6 публикациях, из которых 3 статьи опубликованы в научных индексируемых журналах из перечня, рекомендуемого ВАК РФ.

Синь Лумин отличается аналитическим складом ума, явной склонностью к научно-исследовательской работе. На данном этапе это состоявшийся молодой исследователь с широким научным кругозором. Над диссертационным исследованием Синь Лумин работал с интересом, творчески и самостоятельно. Его характеризует стремление к поиску новых подходов к исследованию, тщательному анализу полученных данных и достоверности выводов, глубокому осмыслению полученных лингвистических результатов.

Свое исследование Синь Лумин закончил досрочно, до окончания срока аспирантуры. Работать с ним было интересно и психологически комфортно. Я от души желаю ему дальнейших научных успехов и успехов в преподавательской деятельности!

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка как иностранного
и методики его преподавания
филологического факультета СПбГУ

(Е.И. Зиновьева)

Подпись	<i>Зиновьевой Е.И.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Специалист по кадрам	<i>"03" апреля 2024 г.</i>

